Unidad 5

e EIl Estado, el comercio internacional y la produccion.
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En el Capitulo 7 hemos visto que las variaciones
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produccidén a través del proceso del multiplicador.
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FIGURA 8-1. Los impuestos reducen el in-
greso dispoenible y desplazan la curva CC
en sentide descendente y hacia la derecha
Cada délar recaudado en impuestos despla-
za la curva CC hacia la derecha en la cuantia
del impuesto. Un desplazamiento de CC ha-
cia la derecha también significa un desplaza-
miento descendente, pero éste es menor que
el desplazammiento hacia la derecha. “Por quér
Porque el desplazamiento descendente es

igual al desplazamiento hacia la derecha mul-
tiplicado por la PMC. Asi, sila PMC es 23, el

PiB

4.000

3.000 3.

desplazamiento descendente es 2/3 multipli-
cado por 300 mil millenes = 260 mil millo-
Producto interno bruto (imiles de millones de délares) nes. Compruebe el lector que WV =230V,

politica fiscal qué parte de la produccién de un pafs
debe repartirse entre consumo colectivo y privado y
cémo debe dividirse la carga de la financiacién de los
bienes colectivos entre la poblacién. Sélo con el desa-
rrollo de la teorfa macroecondmica keynesiana se ha
descubierto otro hecho sorprendente: los poderes fis-
cales de los gobiernos también influyen enormemen-
te en las variaciones a corto plazo de la produccién, el
empleo y los precios.

El conocimiento de que la politica fiscal influye
poderosamente en la actividad econémica llevé de
forma natural al enfoque keynesiano de la politica
macroecondémica, que es la utilizacién activa de la in-
tervencién del Estado para moderar los ciclos econé-
micos. En este apartado, ampliamos nuestro modelo
mas sencillo del multiplicador para mostrar que en la
medida en que haya recursos desempleados, las varia-
ciones del gasto publico y de los impuestos pueden
influir en el nivel de produccién nacional.

COMO AFECTA LA POLITICA FISCAL
A LA PRODUCCION

Para comprender el papel que desempena el Estado
en la actividad econdmica, es necesario examinar el
gasto publico y los impuestos, asi como {a influencia
de esas actividades en el gasto del sector privado.
Como ya habrd adivinado el lector, ahora introduci-
mos G para obtenerla curva de gasto C+J+ Gafinde
representar el equilibrio macroeconémico cuando
entra en el cuadro el Estado, con su gasto y sus im-
puestos.

Simplificaremos la tarea si comenzamos analizan-
do los efectos del gasto publico manteniendo constan-
tes los impuestos (llamados impuestos de cuantia fija).
Pero incluso cuando se mantiene constante el valor
monetario de los impuestos, es imposible seguir de-
jando de lado la distincién entre ingreso disponible y
producto interno bruto. Si excluimos el ahorro de las
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FIGURA 8-2. El gasto publico se anade igual
que la inversién para hallar el PIB de equili-
brio

Al gasto de consumo y de inversién anadimos
ahora el gasto publico en bienes y servicios y
obtenemos la curva C + 7+ G. El nivel de equi-
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librio del PIB se encuentra en el punto E, en el
que esta curva corta a la recta de 45°,

empresas y el comercio exterior, sabemos por el Capf-
tulo 5 que el PIB es igual al ingreso disponible mas los
impuestos. Pero si se mantienen constantes los ingre-
sos fiscales, el PIB y la ID siempre diferirdn en la mis-
ma cantidad; por lo tanto, una vez tenidos en cuenta
esos impuestos, todavia es posible representar la cur-
va de consumo CC en funcién del PIB en lugar de la
ID.

Serd util un ejemplo para aclarar cémo podemos
representar nuestra funcién de consumo cuando se
tienen en cuenta los impuestos. En la Figura 8-1 he-
mos representado nuestra funcién de consumo inicial
en la que no hay impuestos mediante la linea recta de
color negro CC. En este caso, PIB =ID. Aqui el consu-
mo es 3 000 con una D de 3 000; el consumo es 3 400
con un PIB de 3 600.

Ahora introducimos un impuesto de 300. Con una
ID de 3 600, el PIB debe serigual a 3 600 + 300 = 3 900.
Asi pues, el consumo es de 3 400 con unaID de 3 600
o un PIB de 3 9090. Por lo tanto, el consumo puede
expresarse como una funcién del PIB desplazando la
funcién de consumo hacia la derecha a la linea recta

discontinua C'C’; el grado de desplazamiento hacia la
derecha es exactamente igual a la cuantia del impues-
to, 300.

La nueva funcién de consumo también puede re-
presentarse en forma de un desplazamiento descendente
en 200. Como muestra la Figura 8-1, los 200 son el
resultado de una disminucién del ingreso de 300 mul-
tiplicada por una PMC de /3.

Pasando ahora a los diferentes componentes de la
demanda agregada, recuérdese que vimos en el Capf-
tulo 5 que el PIB estd formado por cuatro elementos:

PIB = gasto de consumo
+ inversién privada interna bruta
+ compras de bienes y servicios por parte del
Estado
exportaciones netas
C+I+G+X

+

De momento suponemos que no hay comercio exte-
rior, por lo que el PIB estd formado por los tres pri-
meros componentes, C + I+ G (en el tercer apartado
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de este capitulo anadiremos al andlisis el cuarto com-
ponente; es decir, las exportaciones netas).

La Figura 8-2 muestra el efecto de G. Esta grafica
es exactamente igual a la utilizada en el capitulo ante-
rior (véase la Figura 7-6). Sin embargo, en ésta hemos
anadido una variable nueva, G (el gasto publico en
bienes v servicios) en el extremo superior de la fun-
cién de consumo y la cantidad fija de inversién. Es
decir, la distancia vertical entre larecta C+IylaC+1/
+ G es la cantidad de compras de bienes y servicios
por parte del Estado (policifa, tanques, carreteras, et-
cétera).

¢Por qué aftadimos simplemente G en el extreme
superior? Porque el gasto en edificios publicos (G)
produce el mismo efecto macroecondmico que el gas-
to en edificios privados (I} v el gasto de consumo co-
lectivo que conlleva el mantenimiento de una biblio-
teca publica (G) produce el mismo efecto en el em-
pleo que el gasto de consumo privado en periédicos o
libros (C).

Terminamos con la curva de tres estratos €+ +
G, calculando la cantidad de gasto total que corres-
ponde a los diferentes niveles del PIB. Ahora debe-
mos acudir al punto de interseccién con la recta de
45° para hallar el nivel de PIB de equilibric. En este
nivel, representado por el punto E de la Figura 8-2, el
gasto total planeado es exactamente igual a la produc-
cién total planeada. Asi pues, el punto E es el nivel de
produccién de equilibrio cuando introducimos las
compras del Estado en el modelo del multiplicador.

Influencia de los impuestos

en la demanda agregada

{Coémo tienden los impuestos a reducir la deman-
da agregada y el nivel del PIB? No necesitamos grafi-
cas que nos digan lo que ocurre cuando el Estado ele-
va sus impuestos y mantiene constante el gasto al mis-
mo tiempo.

El alza de los impuestos reduce nuestro ingreso
disponible, lo que tiende a reducir nuestro gasto de
consumo. Es evidente que si la inversién y el gasto
publico contindan siendo los mismos, 1a reduccién det
gasto de consumo reduce entonces el PIB y el empleo.
Asipues, en el modelo del multiplicador, el alza de los
impuestos sin un aumento del gasto piiblico tiende a
reducir el PIB real.

El examen de la Figura 8-1 confirma este razona-
miento. En esta figura, la curva CC superior represen-
ta el nivel de la funcién de consumo sin impuestos.
Esta curva no es realista, desde luego, ya que los con-
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sumidores deben pagar impuestos sobre su ingreso.
Supondremos para mavyor sencillez que los consumi-
dores pagan 300 mil millones de délares de impues-
tos en todos los niveles de ingreso; por lo tanto, la ID
es exactamente 300 mil millones menos que el PIB en
todos los niveles de produccién. Como muestra la Fi-
gura 8-1, este nivel de impuestos puede representarse
mediante un desplazamiento hacia la derecha de la
funcién de consumo de 300 mil millones, pero tam-
bién aparece como un desplazamiento descendente;
si la PMC es 23, el desplazamiento hacia la derecha de
300 mil millones es un desplazamiento descendente
de 200 mil millones.

No hay duda de que los impuestos reducen la pro-
duccién en nuestro modele del multiplicador. Basta
echar otra ojeada a la Figura 82 para ver por qué.
Cuando suben los impuestos, / + G no varian, perc
disminuye el ingreso disponible, desplazando as{ ha-
cia abajo la curva de consumo CC. Por lo tantc, la cur-
va C+ I+ G se desplaza en sentido descendente. El
lector puede dibujar una nueva C'+ 7+ G mas baja en
la Figura 8-2 y confirmar que su nueva interseccién
con la recta de 45° debe hallarse en un nivel inferior
de equilibrio del PIB.

Conviene no olvidar que G es ef gasto publico en
bienesy servicios. No tiene en cuenta el gasto en trans-
ferencias, como el seguro de desempleo ¢ las presta-
ciones sociales. Estas transferencias se consideran
impuestos negativos, por lo que es mejor considerar los
impuestos {7) analizados aqui como los impuestos
menos las transferencias. Por lo tanto, si los impues-
tos directos e indirectos suman un total de 400 mil mi-
llones de ddlares y todas las transferencias ascienden a
100 mil millones, decimos que los impuestos netos, 7,
son iguales a 400 000 - 100 000 = 300 mil millones.

Un ejemplo numeérico

Las observaciones realizadas hasta ahora pueden
ilustrarse mediante el Cuadro 8-1. Este cuadro es muy
semejante al 7-2, que muestra la determinacién de la
produccién en el modelo del multiplicador mas senci-
llo. La primera columna contiene un nivel de referen-
cia del PIB, mientras que la segunda muestra un nivel
fijo de impuestos, 300 mil millones de délares. El in-
greso disponible de la columna (3) es, pues, el PIB
menos los impuestos. La columna (4) indica el consu-
mo, tomado como una funcién de ID y la {5) el nivel
fijo de inversién; la (6) el nivel de gasto publico. Para
hallar la demanda agregada total de la columna (7),
sumamos C, [y G de las columnas (4) a (6).
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CUADRO 8-1. El gasto publico, los impuestos y la inversion determinan el PIB de equilibrio

Este cuadro muestra cémo se determina la produccién cuando se anade el gasto publico en bienes y servicios al
modelo del multiplicador. En este ejemplo, los impuestos son una “cantidad fija”, es decir, independientes del nivel
de ingreso. Por lo tanto, el ingreso disponible es el PIB menos 300 mil millones de délares. El gasto total es [ + G + el
consumo determinado por la funcién de consumo.

En los niveles de produccién inferiores a 3.6 billones de ddlares, el gasto es mayor que la produccién, por lo que
ésta se expande. Los niveles de produccién superiores a 3.6 son inalcanzables y llevan a una contraccién. Sélo en un
nivel de 3.6 la produccién se halla en equilibrio; es decir, el gasto planeado es igual al nivel de produccién.

Determinacién de la produccion teniendo en cuenta el Estado
(miles de millones de délares)

(1) 2) (3) 4) (3) (6) () ®
Nivel Ingreso Consumo Inversién Gasto Gasto Tendencia
inicial Impuestos  disponible planeado planeada publico total resultante )

del PIB (T) (ID) (O (03]} (G) (C+I+G) de la economia
4200 300 3900 3 600 200 200 4000 1 Contraccién
3900 300 3600 3400 200 200 3 800 Contraccién
TR0 Timee A swo 200 200 3600  Equilibrio
| 3300 300 3 000 3000 200 200 3400 Expansién
3000 300 2700 2 800 200 200 3200 T Expansién

Por dltimo, comparamos el gasto total de la co-
lumna (7) con el nivel inicial del PIB de la (1). Si el
gasto es superior al PIB, la produccién aumenta; en
caso contrario, disminuye. Esta tendencia, mostrada
en la ultima columna, nos asegura que la produccién
tiende hacia su equilibrio en 3.6 billones de délares.

sumo, lo cual genera, a su vez, ingreso, parte del cual
vuelve a gastarse. En el modelo sencillo examinado
aqui, el efecto que produce un délar adicional de G
en el PIB es el mismo que produce un délar adicional
de I: los multiplicadores son 1/(1 - PMC). La Figura
8-3 muestra que una variacién de G eleva el nivel del
PIB produciendo un aumento que es un multiplo del
aumento de las compras del Estado.

Para mostrar los efectos de 100 mil millones de
délares adicionales de G, hemos desplazado hacia arri-
bala curva C+ I+ G de la Figura 8-3 en esa cantidad.
El aumento final del PIB es igual a los 100 mil millo-
nes de gasto original por el multiplicador del gasto.
En este caso, como la PMC es 2/3, el multiplicador es
3, por lo que el nivel de equilibrio del PIB aumenta en
300 mil millones de ddlares.

Tanto este ejemplo como el sentido comtn nos di-
cen que el multiplicador del gasto publico es exacta-
mente la misma cifra que el multiplicador de la inver-
sién, por lo que ambos se denominan multiplicadores

MULTIPLICADORES
DE LA POLITICA FISCAL

La inversidn, los impuestos y el gasto publico repre-
sentan corrientes auténomas de gasto que con el gas-
to de consumo inducido determinan el nivel de equi-
librio de la produccién nacional. Hemos descubierto
que la politica fiscal es un gasto de alta potencia muy
parecido a la inversién. El paralelismo entre la inver-
sién y la politica fiscal sugiere que ésta también debe
producir efectos multiplicadores en la produccién, lo
cual es totalmente correcto.

El multiplicador del gasto publico es el aumento

del PIB resultante de un incremento de $1 de las com-
pras de bienes y servicios por parte del Estado. La
compra inicial por parte del Estado de un bien o un
servicio pone en marcha una cadena de gasto secun-
dario: si el Estado construye una carretera, los cons-
tructores gastan parte de su ingreso en bienes de con-

del gasto.

Obsérvese también que el caballo del multiplicador
se puede montar en ambas direcciones. Si el gasto
publico disminuyera y los impuestos y otros factores
influyentes se mantuvieran constantes, el PIB se redu-
cirfa en la variacién de G por el multiplicador.
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Gasto total (miles de millones de ddlares)

45° N S T N N S O B

191

FIGURA 8-3. Efecto de un aumento de G en el
nivel de produccién

Supongamos que el Estado eleva sus gastos de de-
fensa en 100 mil millones de délares en respuesta a
una amenaza que se cierne sobre los campos petro-
liferos de Oriente Medio. Este incremento desplaza
la curva C + I + G hacia arriba en esa cantidad a C +
I+G'

Por o tanto, el nuevo nivel de PIB de equilibrio
se halla en el punto E'de la recta de 45° y no en el
E. Como la PMC es %5, el nuevo nivel de produc-
cién es 300 mil millones de délares mayor. Es decir,
el multiplicador del gasto publico es

1

7 & &
3600 3900
Producto interno bruto (miles de millones de ddlares

1—2/3

¢Cudl serfa si la PMC fuera %7 <Y %7

La influencia de G en la produccién también pue-
de observarse mediante el ejemplo numérico del Cua-
dro 8-1. Anote el lector un nivel diferente de G (300
mil millones de délares) y halle el nivel de equilibrio
del PIB. Deberd obtener la misma respuesta que en la
Figura 8-3.

Resumiendo:

Las compras de bienes y servicios por parte del
Estado (G) influyen significativamente en la deter-
minacién de la produccion y el empleo. En el mo-
delo del multiplicador, si aumenta G, la produccién
aumenta en la cantidad en que aumenta G por el
multiplicador del gasto. Asf pues, el gasto publico
tiene la posibilidad de estabilizar o desestabilizar la
produccién a lo largo del ciclo econémico.

Ejemplo: el gasto militar y el multiplicador.
St el lector quiere ver cémo actiia en la prdactica
el multiplicador del gasto piblico, observe los
efectos econdmicos de los recientes cambios del presupuesto
de defensa de Estados Unidos. A principios de los anos 80,
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Estados Unidos decidid contrarrestar la amenaza soviética

incrementando enormemente el gasto militar bajo la presi-
dencia de Reagan. En 1987 el presupuesto destinado a de-
jensa se dispard, pasando de 185 mil millones de délares a
292 mil y representando mds de 6% del PIB. Tras alcanzar
ese mdximo, comenzd a descender en porcentaje del PIB.
Los recortes del gasto militar se aceleraron a partir de 1990,
anio en que quedd claro que la guerra fria habia concluido
Jinalmente y el comunismo soviético habia dejado de ser un
peligro militar. Los presidentes Bush y Clinton propusieron
ambos unos presupuestos que exigian nuevas reducciones de
los gastos militares y el gobierno previd en 1994 que éstos
disminuirdn hasta representar 3.5 % del PIB a finales de la
década.

Segiin la teoria del multiplicador, la escalada militar de
principios de los anios 80 deberia haber estimulado podero-
samente la economia, y eso es exactamente lo que ocurrid.
El incremento de los gastos militares ayudd al pais a salir
de la recesion de 1981-1982 y contribuyd a impulsar la
expansion de mediados de los afios 80. En algunas regio-
nes, como el sur de California, donde se encontraban mu-
chas empresas aeroespaciales, la entrada de ddlares proce-
denies de los gastos militares trajo consigo una enorme pros-
peridad. Segiin un articulo periodistico, un puesto de traba-
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jo bien remunerado del sector de defensa generaria otros pues-
tos, como “los de las fébricas metahirgicas que suministran
piezas especializadas, los limpiadores para mantener blancos
los overoles y la empresa papelera que fabrica cajas de carton
para las donas que se comen de camino a la oficina’.

Pero lo que subid, bajé mds tarde, y cuando lo hizo, el
multiplicador funciond a la inversa. Al disminuir el gasto
militar, se convirtié en un lastre global para la economia.
Aungque no puede culparse a los recortes militares de la rece-
sion de 1990-1991, ciertamente fueron wuna de las razones
elave por las que la recuperacion fue tan lenta a principios
de la década de 1990. Por poner un ejemplo, entre 1990 y
1993 la industria aercespacial perdic 170 000 puestos de
trabajo, debido principalmente al recorte de los gastos mili-
tares. Y el sur de California, que se habia beneficiado de
estos gastos una década antes, acabé experimentando una
recesion mucho mds larga que la del resto del pais, ya que
los despidos de la industria militar debilitaron a la econo-
mia regional,

influencia de los impuestos

Los impuestos también influyen en el PIB de equi-
librio, aunque la magnitud de sus multiplicadores es
menor que la de los multiplicadores del gasto. Consi-
deremos el siguiente ejemplo: supongamos que la eco-
nomia se encuentra en su PIB potencial y el pais
incrementa su gasto en defensa en 200 mil millones
de délares. El gasto ya ha experimentado aumentos
repentinos de ese tipo en numerosas ocasiones en la
historia de Estados Unidos, por ejemplo, a principios
de los anos 40 para la Segunda Guerra Mundial, en
1951 para la guerra de Corea, a mediados de los afios
60 para la guerra de Vietnam y a principios de los
anos 80 durante la escalada militar de la administra-
cién Reagan. Supongamos, ademds, que los planeadc-
res de la economia elevaran los impuestos lo suficien-
te para contrarrestar el efecto producido por el au-
mento de G de 200 mil millones de délares en el PIB.
¢Cudnto habria que elevarlos?

Nos espera una gran sorpresa. Para contrarrestar
el incremento de G en 200 mil millones de délares, es
necesario aumentar la recaudacién de impuestos en
mads de 200 mil millones. En nuestro ejemplo numéri-
co, podemos averiguar la cuantfa exacta del aumento
de los impuestos o T a partir de la Figura 8-1. Esta
figura muestra que un aumento de 7 de 300 mil millo-
nes reduce el ingreso disponible exactamente en esa
cantidad y provoca una reduccién del consumo de 200
mil millones cuando la PMC es 2/5. En otras palabras,
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un aumento de los impuestos de 300 mil millones des-
plazala curva CC hacia abajo en 200 mil millones. Por
lo tanto, mientras que un incremento del gasto en
defensa de mil millones desplaza hacia arriba la recta
C +I+ G en mil millones, un aumento de los impuestos
de mil millones la desplaza hacia abajo en ?/, de esa
cantidad solamente {cuando la PMC es %/,). Asi pues,
para contrarrestar un aumento del gasto de defensa,
cuando los demds gastos son constantes, se necesita
un aumento de T mayor que el de G.

Las variaciones monetarias de los impuestos son
un instrumento casi tan poderoso para luchar con-
tra el desempleo o la inflacién como las variacio-

‘nes monetarias del gasto publico. El muitiphcador'
de los 1mpuestos es menor que el del gasto en un
factor igual a lIa PMC:

Multiplicador de los impuestos =
PMC X multiplicador del gasto

Larazén por la que el multiplicador de los impues-
tos es menor que el del gasto es sencilla. Cuando el
Estado gasta $1 en G, lo gasta directamente en PIB.
En cambio, cuando el Estado reduce los impuestos en
$1, sélo se gasta en C una parte de esa cantidad, mien-
tras que se ahorra una parte de la reduccién de los
impuestos en $1. El hecho de que las respuestas a un
délar de Gy a un délar de T sean distintas es suficien-
te para que el multiplicador del impuesto sea menor
que el del gasto.!

! Los diferentes multiplicadores pueden verse utilizando el me-
canismo de las “rondas de gasto” mostrado en la nota de pie de
pagina num. 4 del Capitulo 7. Supongamos que la PMC es 7. En
ese caso, si G aumenta en 1 unidad, el aumento total del gasto es
ia suma de las rondas de gasto secundario

3 i
I+r+r+r+.. = —
1-r

Ahora bien, si se reducen los impuestos en $1, los consumido-
res 2horran (1 - r) del mayor ingreso disponible y gastan » délares
en la primera ronda. Con las nuevas rondas, el gasto total es:

2, .3 i
FArtar = —
i-r

Por lo tanto, el multiplicador de los impuestos es r por el
multiplicador del gasto, donde r es la PMC.
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La politica fiscal en la practica

En la década de 1960, el presidente J. F. Kennedy
adopté los principios de la economfa keynesiana y la
politica fiscal se convirtié en una de las principales
armas de Estados Unidos para luchar contra la rece-
si6én o la inflacién. Propuso una reduccién significati-
va de los impuestos para sacar a la economia de una
recesién. Una vez aprobada, la economfa crecié rapi-
damente. Sin embargo, cuando la expansién fiscal
derivada de la escalada de la guerra de Vietnam de
1965-1966 se sumo a la reduccién de los impuestos, la
produccién aumenté por encima del PIB potencial y
la inflacién comenzé a reavivarse. Para luchar contra
la creciente inflacién y contrarrestar el incremento de
los gastos provocados por la guerra de Vietnam, el
Congreso aprobé en 1968 un recargo extraordinario
temporal de los impuestos sobre la renta, pero la ma-
yoria de los economistas pensaban que esta alza de los
impuestos era demasiado pequefa y tardia.

La década de 1980 nos brinda una demostracién
palpable del funcionamiento de la politica fiscal. En
1981, el Congreso de Estados Unidos aprobé el con-
junto de medidas fiscales del presidente Reagan; con-
tenfa una gran reduccién de los impuestos, un enor-
me incremento del gasto militar, descrito en el ejem-
plo anterior, y algunas reducciones de los programas
de gastos civiles. Estas medidas llevaron a la econo-
mia de Estados Unidos de la profunda recesién de
1981-1982 a una rdpida expansién en 1983-1985.

Los afios de mediados de la década de 1980 fue-
ron el preludio de una nueva era fiscal. El conjunto
de medidas de oferta provocé un enorme aumento
del déficit presupuestario publico; éste (que es igual a
la diferencia entre el gasto y los ingresos) pas6 de 40
mil millones de délares (es decir, 1.5% del PIB) en
1979 a mds de 200 mil (o sea, 6% del PIB) en 1983. El
Congresc adopté medidas en 1985 para controlar el
déficit con una ley de limitacién de los déficit conocida
con el nombre de ley Gramm-Rudman y se subieron
los impuestos en 1982, 1984, 1990 y 1993. Sin embar-
go, en este periodo aumenté continuamente el cociente
entre la deuda publica y el PIB.

Tras tomar posesion, el presidente Clinton se en-
contré ante un doloroso dilema. El déficit continuaba
siendo empecinadamente alto y, sin embargo, la eco-
nomfa estaba estancada y la tasa de desemplec era
inaceptablemente alta. {Debia hacer frente al déficit,
elevando el nivel de ahorro piblico subiendo los im-
puestos y reduciendo el gasto, con el fin de que el
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aumento del ahorro pudiera provocar un aumento de
la inversién nacional o debfa temer la paradoja de la
frugalidad (véase el andlisis en el capitulo anterior),
segln la cual un aumento del ahorro deseado puede
no aumentar la inversién, sino reducir la produccién
ya que la contraccién fiscal reduce C+1+G yahogala
inversién? Al final, el presidente decidié que la reduc-
cién del déficit era la principal prioridad. La Budget
Act (Ley Presupuestaria) de 1993 aprobé medidas fis-
cales que prevefan reducir el déficit alrededor de 140
mil millones de délares (o sea, 2% del PIB) en los cin-
co anos siguientes.

¢Hizo bien el presidente en no tener en cuenta la
paradoja de la frugalidad? La respuesta depende, en
parte, de otras fuerzas: de la situacién de la economfa
mundial, de la recuperacién de la inversién tras la
fuerte cafda de la construccién de edificios comercia-
les y del estado de 4nimo de los consumidores. Como
veremos en los dos capitulos siguientes, depende aiin
mis de la reaccién de la politica monetaria: de que la
contraccién fiscal sea contrarrestada por un estimulo
monetario a través de unos tipos de interés mas bajos
y unas condiciones crediticias mds expansivas.

La politica fiscal en México

Durante los afios 70 se inicié en México una etapa
llamada por algunos autores “de desarrollo comparti-
do”. Después de un periodo de crecimiento estable
(1954-1970), en que el PIB real creci6 6.8% anual pro-
medio y la tasa de inflacién habia sido de 4.7% anual
promedio, se comenzaban a presentar nuevos retos.
El sector agropecuario se habfa rezagado debido pri-
mordialmente a la prioridad dada ala industrializacién
en la década anterior; de ah{ el estancamiento en su
tasa de crecimiento y el incremento en la migracién
rural-urbana. El nuevo gobierno del presidente Luis
Echeverrfa (1972-1976) se propuso lograr un proceso
de crecimiento con distribucién mds equitativa de sus
frutos. Para este fin se utilizé el gasto publico para
crear empleos y demanda agregada. Este gasto crecié
répidamente, mientras la recaudacién se rezagaba
notablemente, con lo que el déficit gubernamental
pasé de ser 3.4% del PIB en 1970 a cerca de 8% en
1976. La creciente necesidad de financiamiento del
sector publico también dio lugar a que se incrementara
la deuda con el exterior, misma que pasé de $6.6 bi-
llones de ddlares en 1971 a $21 billones en 1976. Los
anos 70 marcan el fin de Ia politica fiscal austera y el
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comienzo de una época de creciente participacién del
gobierno en la actividad econémica. Es interesante
notar que mientras en 1970 exist{an 272 empresas pa-
raestatales, para 1975 ya habfa 504 y en 1982 el nime-
ro habfa crecido a 1 155 empresas. El gasto publico
crecié aceleradamente, de ahi ia demanda agregada y,
por lo tanto, los precios y el PIB. Sin embargo, cuando
la tasa de inflacién aumento, el crecimiento del PIB se
redujo y se presentd la crisis de 1976 que trajo consigo
la devaluacién del peso. La siguiente administracién
(1977-1982), del presidente Lépez Portillo, comenzé
con una situacién de crisis financiera en cuanto a su
deuda con el exterior asi como de alta inflacién, lo
que llevé a proponer un plan de austeridad econémi-
ca que hacfa hincapié en la politica restrictiva de gasto
publico. Sin embargo, los descubrimientos de petré-
lec 2 mediados de la década de los afios 70, aunados
al alza mundial del precio del mismo, surgieron como
la solucién a los problemas de deuda y de crecimiento
para el pafs. Con ello se abandoné el plan de austeridad
publica y se invirtié fuertemente en Pemex, la empresa
petrolera (monopolio) del gobierno. Las expectativas
de crecimiento se convirtieron en un fuerte incentive
para la inversién privada y para el ahorro externo en
México (endeudamiento del pafs con el exterior). Este
proceso tuvo su desenlace a principios de los 80 con
la caida en el precio mundial del petrélec, fuente prin-
cipal de ingresos por exportaciones para el pafs, y con
eialza de las tasas de interés mundiales que ocasiona-
ron importantes fugas de capitales del pais. Estos acon-
tecimientos culminaron con la crisis de deuda externa
de México. La deuda externa habia llegado a represen-
tar en 1982, 43.1% del PIB, compsarado con 32.6% en
1976. Especificamente la deuda externa del sector pG-
blico era 29.8% del PIB en 1982, mientras que en 1976
era solamente 24.9%.? La politica econdémica del pre-
sidente Migue} de la Madrid {1983-1988) propuso e
implementé un plan de austeridad fiscal v monetaria,
de acuerdo con los lineamientos del Fondo Moneta-
ric Internacional. La politica fiscal consistié por el lado
del gasto, en una fuerte reduccién en la inversién pi-
blica y en el gasto total del sector publico, y por el
lado de los ingresos pablicos, en un incremento en os
impuestos indirectos y en los precios de los bienes

2Aspe Armella, Pedro, El camine mexicano de la transformacion
econdmica, Fondo de Cultura Econdmica, p. 115,
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producidos por las empresas del sector publico
(paraestatales). Efectivamente se logré la generacién
de un superdvit en el balance primario del sector pu-
blico, pero el déficit econdémico (que incluye pago de
intereses sobre deuda) no se logré eliminar, aunque
se redujo de 15.6% del PIB en 1982 a7.7% del PIB en
1984 y a 10.9% en 1988. Sin embargo, durante esta
administracién ocurrieron algunos eventos externos,
como el terremoto en la ciudad de México y la caida
del precio mundial del petréleo, que impusieron fuer-
tes presiones a la administracién en términos de gas-
to. Estos eventos, junto a la persistente inflacién, oca-
sionaron un repunte en el déficit econémico durante
1986 y 1987 (que llegd a ser de alrededor de 15% del
PIB). De ahf surgié una nueva estrategia del gobier-
no, el llamado Pacto de Solidaridad Econdémica, que
consistié en un compromiso de los sectores gobiernc,
empresasy trabajadores, para conjuntamente disefiar y
poner en marcha las estrategias necesarias para lograr
la estabilidad de la economia. Como parte de este pac-
to, las premisas de austeridad fiscal y control moneta-
rio fueron clave, asi como el inicio de un proceso de
apertura comercial (reduccién de impuestos y permi-
sos a las importaciones) y de control del tipo de cam-
bio nominal para asegurar la estabilidad cambiaria y
la de precios. El gobierno del presidente Carlos Sali-
nas de Gortari (1989-1994), continué con los esfuerzos
por consolidar la estabildad macroecondémicay el cam-
bio estructural de la economia mexicana, iniciados por
la administracién anterior. La politica fiscal tuvo como
principal objetivo el saneamiento de las finanzas pa-
blicas, €l cual se logré en parte con una importante
reforma al sistema impositivo sobre la renta que trajo
como consecuencia la eficientizacién del proceso recau-
datorio y el incremento en los ingresos fiscales. Ade-
mas, se llevs a cabo un fuerte control presupuestal que
ayudd a la reduccidén del gasto y se continud de manera
mds agresiva el proceso de privatizacién de un gran
ntmerc de empresas paraestatales. Esto llevé a que
el sector piiblico generara vn superdvit fiscal a princi-
pios de los anos 90. En 1992, el balance primario
{(superavitario) del sector ptiblico representaba 5.7%
del PIB v el balance econdmico mostraba un supera-
vit de 1.6% del PIB.?

*Banco de México, La economia mexicana 1996, México, mayo
1996.
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A

B. EL COMERCIO INTERNACIONAL Y LA MACROECONOMIA

A4

Para completar nuestro anilisis de la demanda agrega-
da, es necesario reconocer que vivimos en una econo-
mia abierta, participando en la economia mundial y
ligados a otros paises a través del comercio y las finan-
zas. Exportamos bienes y servicios que se producen de
una forma mds barata en nuestro pafs e importamos
cosas en las que otros tienen una ventaja de costos.

Antiguamente, el comercio exterior apenas influfa
en los resultados macroeconémicos de Estados Uni-
dos. Los ciudadanos podian prescindir de las relacio-
nes econémicas entre los paifses y dejar el tema a los
especialistas que trabajaban en universidades o en el
Departamento de Estado. Sin embargo, los avances
revolucionarios conseguidos en las comunicaciones,
los transportes y la politica comercial han unido pro-
gresivamente la suerte econémica de todos los paises
a la de los demds. Los lazos comerciales entre Japén,
México, Canadd y Estados Unidos son hoy mayores
que entre Nueva York y California hace cien afos. El
ciclo econémico internacional ejerce un poderoso efec-
to en todos los pafses de la tierra; la politica moneta-
ria de Washington puede provocar depresiones, po-
breza y revoluciones en Sudamérica; las perturbacio-
nes politicas de Oriente Medio pueden desencadenar
una espiral de los precios del petréleo que provoque
expansiones o recesiones en todo el mundo; las revo-
luciones de Rusia perturban las bolsas de valores de
todo el mundo. Dejar de lado el comercio internacio-
nal es prescindir de la mitad del juego econémico.

Concluimos nuestra exposicién de la teoria elemen-
tal de la demanda agregada destacando algunas de
las principales tendencias y mostrando a continuacién
que las variaciones del comercio exterior afectan a la
economia de la misma forma que la inversién y el gas-
to publico.

EL COMERCIO EXTERIOR Y LA
ACTIVIDAD ECONOMICA

Las exportaciones netas: conceptos

y tendencias

Pasamos a examinar aquf el cuarto componente
del PIB: las exportaciones netas, que son las exporta-
ciones de bienes y servicios menos las importaciones
de bienes y servicios.
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{Cuales son los principales componentes del co-
mercio internacional? En Estados Unidos, las expor-
taciones ascendieron a un total de 662 mil millones
de délares en 1993 y las importaciones a 725 mil mi-
llones, por lo que las exportaciones netas fueron de
menos 64 mil millones.

Los principales componentes de las exportaciones
fueron las exportaciones de mercancias, por un valor
de 462 mil millones, de los cuales 40 mil millones co-
rrespondieron a alimentos, 103 mil millones a produc-
tos industriales, 183 mil millones a bienes de capital y
52 mil millones a bienes de automocién. Las demas
exportaciones sumaron en total 275 mil millones, de
los cuales 105 mil millones correspondieron al ingre-
so procedente de activos norteamericanos en el ex-
tranjero.

Las importaciones ascendieron a 725 mil millones
en 1993. De esta cifra, 592 mil millones correspondie-
ron a comercio de mercancfas, de los cuales se destina-
ron 28 mil millones a alimentos, 289 mil millones a
productos industriales, 152 mil millones a bienes de
capital, 102 mil millones a productos de automocién y
135 mil millones a otros bienes de consumo. En las
importaciones de servicios, que ascendieron a 201 mil
millones, habfa 102 mil millones de ingresos de activos
en Estados Unidos cuyos duefios eran extranjeros.

Durante la mayor parte del siglo xx, Estados Uni-
dos ha tenido un saldo positivo en sus exportaciones
netas. Estas fueron negativas durante la expansién de
la guerra de Vietnam, pero mejoraron después de la
depreciacién del délar a principios de los anos 70 y de
nuevo durante la profunda recesién de principios de
los 80. A mediados de esa década, su posicién comer-
cial sufrié un espectacular deterioro, de tal manera
que en 1987 las importaciones superaron a las expor-
taciones en 143 mil millones de délares. El enorme
déficit comercial se ha convertido en uno de los prin-
cipales problemas politicos de Estados Unidos y de
sus socios comerciales. La Figura 84 representa la evo-
lucién de las exportaciones netas a lo largo de los ulti-
mos treinta afios.

El comportamiento de las exportaciones netas de
bienes y servicios (balance comercial) en México tam-
bién ha mostrado cambios importantes. En la Figura
8-5 se observa la tendencia de este balance, el cual fue



196

CONCEPTOS FUNDAMENTALES DE MACROECONOMIA

PARTE DOS

NX
50 — Recesion Profunda recesion de 1982
“» y depreciacion |
2 del dolar A
o ) \
@© i 4
t= / A
8. 8 0 o A \ /
1o N/ ‘ 3 / { N
88 N . | Depreciacién
Sa del délar |
‘g 3 \ A { \
58 TN/ \
o g Pleno empleo | i
9 { /
2 —E Expansion
3 5 de la guerra de Vietnam i
co | /
[72] H H
o2 | /
§= -100 — \
s E I
o] i i
5 / \
g Crecimiento de Estados Unidos y apreciacion del délar \ /
w \ |
3 j
-150 |— \/
| | | l | | | |
1955 1960 1965 1970 1975 1980 1985 1990 1995
Ano

FIGURA 8-4. Las exportaciones netas fueron muy negativas en los anos 80 en Estados

Unidos

La historia de las exportaciones reales netas (las exportaciones menos las importaciones, me-
didas ambas a precios de 1987) muestran oscilaciones hasta 1980. El alza (o “apreciacién”) del
délar estadounidense a principios de los 80, junto con el crecimiento relativamente lento de
los socios comerciales de Estados Unidos, provocaron un elevado déficit exterior después de
1982. (Fuente: U.S. Department of Commerce.)

negativo durante los afios 70 en los que el auge petro-
lero indujo fuertemente importaciones de capital para
esta industria y las estrechamente ligadas a ella. A
principios de los 80, cuando se desaté la crisis de deu-
da externa, las restricciones al crédito externo asi
como la devaluacién del peso, el tipo de cambio
subvaluado y la incertidumbre respecto al crecimien-
to de la economia doméstica, limitaron fuertemente
las importaciones y, por tanto, el balance comercial se
vuelve positivo desde 1982 hasta fines de esa década.
Los tltimos anos de la década de 1980 se caracteriza-
ron por una politica clara de estabilizacién macroe-
conémica que incluyé el inicio de la apertura comer-
cial. Como consecuencia, las perspectivas de creci-
miento futuro se volvieron positivas y las importacio-
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nes volvieron a surgir de manera predominante en el
balance comercial, el cual se torné negativo. Esta ten-
dencia se revierte ante la devaluacién del peso en 1994
y la subsecuente crisis de 1995 y 1996.

Una vez que tenemos en cuenta las exportaciones
y las importaciones, también debemos reconocer que
el gasto de un pafs puede ser distinto de su produc-
cién. El gasto interno total (llamado a veces demanda
interna) es igual al consumo mds la inversién interna
mads las compras del Estado. Se diferencia del producto
nacional total (o PIB) por dos razones. En primer lu-
gar, una parte del gasto interior se destina a bienes
producidos en el extranjero y son las importaciones
(m), como petréleo mexicano y automdéviles japone-
ses. Una parte de la produccién de Estados Unidos se
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FIGURA 8-5. Evolucién de las exportaciones netas de mercancias en México

vende a otros pafses y son las exportaciones (¢), como
el trigo y los aviones Boeing. La diferencia entre la
produccién nacional y el gasto interior es simplemen-
te e - m = exportaciones netas = X,

Para calcular la demanda total de bienes y servicios
estadounidenses, tenemos que incluir no sélo la deman-
da interior sino también la exterior. Es decir, tenemos
que conocer el gasto total de los residentes estadouni-
denses, asi como las compras netas de los extranjeros.
Este total debe incluir el gasto interno (C + 7+ G} mds
las ventas a extranjeros (¢) menos las compras inter-
nas a extranjeros (m). El gasto en el producto nacional
o PIB es igual al consumo mas la inversién interna mas
las compras del Estado mads las exportaciones netas:

Demanda agregada total =PIB=C + I+ G + X

Los determinantes de ias exportaciones ne-
tas. <{De qué dependen las variaciones de las expor-
taciones y las importaciones y, por lo tanto, las expor-
taciones netas? Es mejor considerar por separado los
componentes de las exportaciones netas; es decir, las
importaciones y las exportaciones.

Comenzando con las importaciones, las importacio-
nes de Estados Unidos estdn relacionadas positivamen-
te con el ingreso y la produccién de Estados Unidos.
Cuando el PIB estd aumentando rapidamente, las im-
portaciones de Estados Unidos tienden a aumentar
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aun mds de prisa. Por otra parte, la eleccién entre bie-
nes extranjeros y nacionales responde a los precios rela-
tivos de los dos. Si el precio de los automéviles naciona-
les sube en relacién con el de los japoneses, por ejemplo
porque la productividad crece més de prisa en Japén,
los estadounidenses compran mds automéviles japone-
ses y menos norteamericanos. Por lo tanto, el volumeny
el valor de las importaciones dependen de los precios
relativos de los bienes nacionales y extranjeros.

Un nuevo factor que entra en el cuadro es el tipo
de cambio, que es el precio al que se intercambia la
moneda de un pais por la de otro. Por ejemplo, si una
libra esterlina se vende a 1.4 ddlares estadouniden-
ses, decimos que el tipo de cambio entre las dos mo-
nedas es de $1.40 por libra esterlina.

Para ver cémo afecta el tipo de cambio al comercio
exterior tomemos, por ejemplo, el vino. Los precios
relativos del vino estadounidense y del vino francés
dependerdn de los precios interiores de los vinos y
del tipo de cambio. Supongamos que el vino de Cali-
fornia se vende a $6 la botella y el francés a 40 fran-
cos franceses. En ese caso, al tipo de cambio de 1984
de 10 francos franceses por délar, el vino francés se
vende a $4 la botella y el californiano a $6, lo que le
da una ventaja al primero.

Supongamos que en 1994 el tipo de cambio del
délar cayera a 5 francos el délar. En ese caso, si no
variaran los precios interiores, el vino francés se vende-
ria a $8 y el californiano a $6. Obsérvese que cuando
el délar era caro, en 1984, el vino francés sélo se ven-
dia por dos tercios del precio del vino californiano,
mientras que la pérdida de valor del délar registrado
en la década siguiente hace que el vino francés se ven-
da a un precio que es un tercio superior al de los vinos
californianos. La caida del tipo de cambio del délar
altera los precios relativos en detrimento de las im-
portaciones y en favor de los productos nacionales.

Tenemos, pues, un nuevo factor en funciona-
miento. Cuando sube el tipo de cambio de un pais,
bajan los precios de los bienes importados, mien-
tras que las exportaciones se encarecen para los
extranjeros. Como consecuencia, €l pais es menos
competitivo en los mercados mundiales y las ex-
portaciones netas disminuyen. Las variaciones de
los tipos de cambio pueden afectar profundamen-
te a la produccién, al empleo y a la inflacién. To-
dos estos efectos hacen que el tipo de cambio sea
cada vez mds importante para todos los paises.

CONCEPTOS FUNDAMENTALES DE MACROECONOMIA PARTE DOS

El comportamiento de las importaciones también
puede ser fuertemente influenciado por lineamientos
de politica comercial. En este sentido, hasta antes de
mediados de los 80 era muy comin encontrarse con
fuertes barreras proteccionistas en los pafses menos
desarrollados, estas barreras estaban dadas por altos
impuestos a la importacién, permisos de importacién
y otras similares, que impedian la introduccién de bie-
nes y servicios procedentes de otros paises. Los ulti-
mos aiios de los 80 y primeros de los 90 han sido un
periodo que pasard a la historia como uno de los que
registra la mayor cantidad de programas de apertura
econdémica. Sobresalen en esta etapa programas como
los de los pafses de América Latina. El de México, en
particular, fue uno de los planes mds rapidamente im-
plantados, ya que los porcentajes de produccién inter-
na protegida por permisos de importacién se reduje-
ron de 92.2% en junio de 1985 a sélo 47.1% en di-
ciembre del mismo afo ya 17.9% cinco anos después.
De igual forma el promedio arancelario ponderado se
redujo a la mitad en el mismo periodo quedando en
12.4% en diciembre de 1990.* En este pafs, la apertura
econdmica trajo consigo un crecimiento mds rdpido
de las importaciones que de las exportaciones, situa-
cién que puede apreciarse en la Figura 8-6.

Las exportaciones son el reflejo de las importacio-
nes: nuestras exportaciones son las importaciones del
resto del mundo. Dependen, pues, principalmente de
los ingresos y de los productos de nuestros socios co-
merciales, asi como de los precios relativos de nuestras
exportaciones y de los bienes con los que compiten.
Cuando aumenta la produccién extranjera o cuando
baja el tipo de cambio de nuestra moneda, el volumen
y el valor de nuestras exportaciones tienden a crecer.

¢A qué se deben las principales variaciones de las
exportaciones netas que muestra la Figura 847 Entre
1960y 1969, la economfa estadounidense crecié rdpida-
mente y sus precios subieron en relacién con los de sus
socios comerciales; por consiguiente, las importaciones
tendieron a crecer mas de prisa que las exportaciones.
Entre 1969 y 1975, la economia de Estados Unidos se
hundié. Ademads, durante este periodo bajé el valor del
délar en relacién con otras grandes monedas. Por consi-
guiente, los bienes estadounidenses se abarataron relati-
vamente, el crecimiento de las importaciones disminu-

* Ten Kate, Adriaan, “El ajuste estructural en México: dos his-

torias diferentes”, Comercio exterior, vol. 42, nim. 6, México, junio
de 1992, pp. 519-528.
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FIGURA 8-6.

México: exportaciones e importaciones trimestrales

y6, las exportaciones aumentaron extraordinariamente
y las exportaciones netas se volvieron positivas.

A principios de los afios 80, la posicién comercial
de Estados Unidos se deterioré acusadamente. El va-
lor del délar experimenté una enorme subida entre
1980 y 1985, por lo que las importaciones se volvie-
ron cada vez mds competitivas. Por otra parte, las eco-
nomias de otros paises crecieron menos de prisa que
la de Estados Unidos, lo que redujo las exportaciones.
Como consecuencia, las exportaciones netas reales
registraron un enorme déficit.

Sin embargo, las exportaciones netas comenzaron
a recuperarse en 1985. El tipo de cambio del délar
bajé, la economia de Estados Unidos crecié mds lenta-
mente y muchas economias de otros paises se recupe-
raron de la recesién mundial y de la crisis de la deuda

de principios de los afios 80. En 1994, el déficit de las
exportaciones netas se habfa reducido a la mitad de
su maximo registrado en 1987.

Al igual que en el caso de las importaciones, el
cambio en la orientacién de la politica comercial de
los paises en desarrollo ha permitido que sus exporta-
ciones también crezcan, ya que los productores nacio-
nales cuentan ahora con insumos de mayor calidad y
a precios menores que les han permitido aumentar su
competitividad. En algunos paises se ha presentado
un cambio en los patrones de exportacién, pasando
de bienes primarios a bienes manufacturados que
cuentan con precios mis estables en los mercados in-
ternacionales. Tal es el caso de México, pais que tradi-
cionalmente dependié de la exportacién de produc-
tos petroleros y después de la apertura comercial, ini-
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ciada en 1985, ha experimentado un crecimiento muy
pronunciado en la exportacién de productos no pe-
troleros, principalmente manufacturas, esta situacién
puede apreciarse en la Figura 8-7. Estimaciones para
el caso mexicano® en el periodo que abarca de 1982 a

® Calderén A, Francisco y Eduardo Gilti, “Los determinantes
de las exportaciones manufactureras en México”, Estudios sobre el
Sector Externo Mexicano, Eduardo Gilti (coordinador), Universidad
Auténoma Metropolitana, México, 1990, pp. 75-105.

C

ONCEPTOS FUNDAMENTALES DE MACROECONOMIA PARTE DOS

1988 han encontrado que las exportaciones de manu-
facturas han sido influidas por la evolucién del PNB
de Estados Unidos, por el tipo de cambio real, por el
grado de utilizacién de la capacidad instalada y la aper-
tura comercial, por el promedio de arancel y por el
porcentaje de importaciones sujetas a permiso previo.

influencia del comercio en el PIB
¢Cémo afectan los flujos comerciales de un pafs a
su PIB y a su empleo? En primer lugar, las exportacio-
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FIGURA 8-7. México: Exportaciones petroleras y no petroleras
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CUADRO 8-2. Las exportaciones netas se suman a la demanda agregada de la economia

Para hallar la demanda agregada total de la produccién de un pafs debemos sumar a la demanda interior,
igual a C + I + G, las exportaciones netas, iguales a X = ¢ - m. Obsérvese que el aumento de las exportacio-
nes netas tiene el mismo multiplicador que el aumento de la inversién y de las compras del Estado.

Determinacién de la produccién teniendo en cuenta el comercio exterior
(miles de millones de délares)

(1) (2) (3> (4)
Nivel Demanda :
inicial -~  Interna Exportaciones . . Importaciones
“del PIB (C+I+G) (e (m)
4200 4000 860 420
3 900 3800 360 390

(5) (6) (7
Exportaciones Gasto Tendencia
netas - _ total resultante
(X=€e-m) (C+I+G+X) delaeconomia
-60 3940 4 Contraccién
=30 3 770 Contraceion

3400 360. . 330
3200 360 300

nes netas aumentan la demanda agregada. En segundo
lugar, una economfa abierta tiene diferentes multipli-
cadores para la inversién privada y el gasto publico, ya
que parte del gasto se filtra al resto del mundo.

El Cuadro 8-2 muestra cémo afecta la introduc-
cién de las exportaciones netas a la determinacién de
la produccién. Comienza con los mismos componen-
tes que aparecen en el Cuadro 8-1 para el caso de una
economia cerrada. La demanda interna total de la co-
lumna (2) estd formada por el consumo, la inversién y
las compras del Estado que hemos analizado antes.
La columna (3) afiade las exportaciones de bienes y
servicios. Como hemos sefialado antes, éstas depen-
den de los ingresos y los productos extranjeros, y de
los precios y los tipos de cambio; se considera que
todos ellos se determinan fuera del modelo. Por lo
tanto, las exportaciones son un nivel constante de 360
mil millones de délares de gasto extranjero en bienes
y servicios nacionales.

El nuevo elemento interesante son las importacio-
nes, que se muestran en la columna (4). Estas depen-
den, al igual que las exportaciones, de variables exd-
genas como los precios y los tipos de cambio. Pero
también dependen de los ingresos y la produccién in-
teriores, que cambian claramente en las diferentes co-
lumnas del Cuadro 8-2. Para mayor sencillez supone-
mos que el pafs siempre importa 10% de su produc-

30 13430
60 ~ 3 260

_ Expansiéon
T Expansién

cién total, por lo que las importaciones de la columna
(4) son 10% de 1a (1).

Restando la columna (4) de la (3) obtenemos las
exportaciones netas de la (5). Estas son negativas cuan-
do las importaciones son superiores a las exportacio-
nes y positivas cuando las exportaciones son superio-
res alas importaciones. Las exportaciones netas de la
columna (5) son la adicién neta con que contribuye el
comercio exterior a la corriente de gasto. La produc-
cién de equilibrio de una economfa abierta se encuen-
tra en et punto en el que el gasto total de la columna
(6) es exactamente igual a la produccién total. En este
caso, el equilibrio se alcanza cuando las exportacio-
nes netas son exactamente cero, aunque generalmen-
te la posicién de las exportaciones netas difiere de
cero (asegurese el lector de que sabe explicar por qué
la economia no se encuentra en equilibrio cuando el
gasto no es igual a la produccién).

La Figura 8-8 muestra graficamente el equilibrio
de la economia. La linea recta de tono gris llamada
C +I+ G eslamisma curva que se utiliza en la Figura
8-2 para ilustrar la determinacién de la produccién
con gasto puiblico. A esta recta debemos afadir el ni-
vel de exportaciones netas correspondiente a cada ni-
vel del PIB. Para hallar la linea recta (discontinua) de la
demanda agregada total o gasto total se suman las ex-
portaciones netas de la columna (5) del Cuadro 8-2. A
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aQ°
C+1+G FIGURA 8-8. Sumando las exporta-
Cil+G+X ciones netas a la demanda interna ob-
I tenemos el PIB de equilibrio de una

economia abierta

Lalinearecta de color negro represen-
ta la demanda interna (C + I + G), las
compras por parte de los consumido-
res, las empresas y el Estado. A esta
recta debemos anadir el gasto exterior
neto; las exportaciones netas mas la de-
manda interna nos dan larecta de gas-
to total (linea discontinua). El equili-
brio se encuentra en el punto E, en el
cual el PIB total es igual al gasto total
en bienes y servicios producidos en Es-
tados Unidos. Obsérvese que la pen-
diente de la curva de demanda total (li-
nea discontinua) es menor que la de la

3000 3500 4000

Producto interno bruto (miles de millones de délares)

af

demanda interna debido ala filtracién
del gasto hacia las importaciones.

la izquierda del punto E de la figura, las exportacio-
nes netas son positivas, por lo que la linea recta
(discontinua) se encuentra por encima de la de tono
gris; a la derecha, las importaciones son superiores a
las exportaciones y las exportaciones netas son nega-
tivas, por lo que la linea del gasto total se encuentra
por debajo de la linea de la demanda interna.

El PIB de equilibrio se encuentra en el punto en
que la linea recta (discontinua) del gasto total corta a
la recta de 45°. Esta interseccién se halla exactamente
en el mismo punto, en 3.6 billones de délares, que es
el PIB de equilibrio del Cuadro 8-2. Sélo en 3.6 billo-
nes de ddlares el PIB es exactamente igual a lo que los
consumidores, las empresas, el Estado y los extranje-
ros desean gastar en bienes y servicios producidos en
Estados Unidos.?

> Obsérvese que las dos rectas de la Figura 8-8 se cortan en el pun-
to en que las exportaciones netas son cero, pero el hecho de que el
equilibrio se encuentre en ese punto es puramente casual. Cambien
el lector de la columna de las exportaciones del Cuadro 8-2 por 460,
calcule el nuevo equilibrio y represéntelo en la Figura 8.8.

La propension marginal a importar

y la recta de gasto

Obsérvese que la curva de demanda agregada, la
curva (linea discontinua) C + I + G + X de la Figura 8-
8, tiene una pendiente algo menor que la curva de
tono gris de demanda interna. La explicacién de este
hecho se halla en que existe una filtracion adicional del
gasto hacia las importaciones. Esta nueva filtracién se
debe a nuestro supuesto de que se gastaban 10 centa-
vos de cada ddlar de ingreso en importaciones. Para
tenerlo en cuenta, es necesario introducir un nuevo
término, la propensién marginal a importar, que re-
presentamos mediante las letras PMm y que es el au-
mento que experimentan las importaciones por cada
aumento del PIB en $1.

Recuérdese que llamamos “propensién marginal
a consumir” al aumento que experimentaba el consu-
mo por cada aumento unitario del ingreso. La pro-
pensién marginal a importar estd estrechamente rela-
cionada con ésta. Nos dice cudnto se importa por cada
délar en que aumenta el PIB total. {Cudl se supone
que es en el Cuadro 8-2? La respuesta es claramente
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PMm=0.10, pues cada aumento de la renta de 300 mil
millones provoca un aumento de las importaciones
de 30 mil millones (¢cudl es la propensién marginal a
importar en una economia en la que no hay comercio
exterior? Cero).

Volviendo a la Figura 8-8, examinemos la pendiente
de larecta de gasto total (es decir, la recta que muestra el
gasto total en C + I+ G + X). Obsérvese que la pen-
diente de la recta de gasto total es menor que la pen-
diente de la recta de demanda interior de C+ I+ G.
Cuando el PIB y el ingreso total aumentan en $300, el
gasto en consumo aumenta en la variacién del ingre-
so multiplicada por la PMC (que se supone que es ?/,),
o sea, en $200. Al mismo tiempo, el gasto en importa-
ciones, es decir, en bienes extranjeros, también au-
menta en $30. Por lo tanto, el gasto en bienes nacio-
nales sélo aumenta en $170 (= $200 - $30) y la pen-
diente de la recta de gasto total desciende de 0.667 en
nuestra economfa cerrada a 0.567 en nuestra econo-
mia abierta.

El multiplicador de una economia

abierta

La filtracién del gasto fuera de la economfa hacia
las importaciones altera el multiplicador en una eco-
nomia abierta. Veamos por qué.

Una manera de comprender el muitiplicador del
gasto en una economia abierta es calcular las rondas
de gasto y gasto secundario generadas por un délar
adicional de gasto publico, inversién o exportaciones.
Supongamos, por ejemplo, que los alemanes necesitan
comprar computadoras estadounidenses para moder-
nizar las anticuadas instalaciones de lo que antes erz
Alemania Oriental. Cada délar adicional de compu-
tadoras genera $1 de ingreso en Estados Unidos, del
cual $2/, = $0.667 serdn gastados por los estadouni-
denses en consumo. Sin embargo, como la propen-
sién marginal a importar es 0.10, una décima parte
del ddlar adicional de ingreso, es decir, §0.10, se gas-
tard en bienes y servicios extranjeros, por lo que sélo
quedardn $0.567 de gasto en bienes producidos en el
interior. Esos $0.567 de gasto interno generaran $0.567
de ingreso estadounidense, de los cuales $0.567 x
($0.567) = $0.321 se gastardn en consumo de bienes y
servicios nacionales en la siguiente ronda. Por lo tan-
to, el aumento total de la produccidn, es decir, el multi-
plicador de una economia abierta, serd
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Multiplicador
de una economia =1+ 0.567 + (0.567) +...
abierta =1+E-H+E -5 +..

Compdrese este multiplicador con el de una econo-
mia cerrada de 1/(1 - 0.667) = 3.

El multiplicador también puede calcularse de la
forma siguiente: recuérdese que el multiplicador de
nuestro modelo mds sencillo era 1/PMA, donde PMA
= propensién marginal a ahorrar. Este resultado pue-
de ampliarse sefialando que la analogfa con la PMA
de una economia abierta es la filtracién total por cada
délar de ingreso adicional; es decir, los délares que se
filtran hacia el ahorro (la PMA) mas los que se filtran
hacia las importaciones (la PMm). Por lo tanto, el mul-
tiplicador de una economfa abierta debe ser 1/(PMA
+ PMm)=1/(0.333 + 0.1) = 1/0.433 = 2.3. Obsérvese
que tanto el andlisis de las filtraciones como el de las
rondas de gasto dan la misma respuesta.

Resumiendo:

Dado que en una economia abierta una propor-
cién de cualquier aumento del ingreso se filtra hacia
las importaciones, el multiplicador de una econo-
mia abierta es algo menor que el de una economia
cerrada. La relacién exacta es

Multiplicador de una economia abierta

1
" PMA+ PMm

donde PMA = propensién marginal a ahorrar y
PMm = propension marginal a importar.

El déficit comercial y la actividad

econdmica en Estados Unidos

En un mundo en que los pafses estdn cada vez mds
interrelacionados por el comercio y las finanzas, éstos
deben prestar una gran atencién a lo que acontece fue-
ra de ellos. Si la politica de un pafs no es acorde con la
que siguen sus socios comerciales, pueden sobreve-
nirle toda clase de problemas, provocando recesiones,
inflaciones y grandes desequilibrios comerciales.
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Un buen ejemplo de la influencia del comercio es
el que muestra la Figura 8-4, que representa uno de
los principales acontecimientos econémicos de la lti-
ma década: el deterioro que sufrié la posicién expor-
tadora neta de Estados Unidos a principios de los afios
80. Para hacernos una idea aproximada de la magnitud
del cambio, podemos comparar 1980 con 1986, afios
en que la utilizacién de los recursos fue aproximada-
mente la misma. Entre 1980 y 1986, las exportacio-
nes netas reales a precios de 1987 pasaron de un supe-
ravit de 31 mil millones de délares a un déficit de 155
mil millones. Esta reduccién de las exportaciones ne-
tas reales de 186 mil millones representa 5% del PIB
real medio de este periodo. Esta cantidad es asombrosay
afect6 sobre todo a los obreros industriales que per-
dieron su empleo como consecuencia de las importa-
ciones.

Esta enorme disminucién de las exportaciones ne-
tas, considerada por sf sola, serfa contractiva. Es como
si las compras del Estado disminuyeran en una cuan-
tia equivalente. El efecto global producido en la econo-
mia dependeria de que otras fuerzas variaran en el
mismo sentido o no que las exportaciones netas. En
realidad, entre 1980y 1982, la reduccién de las exporta-
ciones netas se vio reforzada por la politica monetaria
y fiscal. Como consecuencia, la demanda agregada de
Estados Unidos experimenté una enorme reduccién
y la economia entré en la mas profunda recesién de
los dltimos 50 afios. Sin embargo, después de 1982, la
reduccién de las exportaciones netas se contraatacé
con un cambio del presupuesto federal en un sentido
expansivo. La expansién fiscal, junto con la adopcién
de una politica monetaria suave, contrarresté con cre-
ces la disminucién de las exportaciones netas, por lo
que la economfa crecié ininterrumpidamente.

LOS MULTIPLICADORES EN ACCION

La comprensién realista de la magnitud de los multipli-
cadores es fundamental para diagnosticar y prescribir
la politica econémica. Lo mismo que un médico que
prescribe un analgésico debe saber cuidl es el efecto de
las diferentes dosis, un economista debe conocer la
magnitud cuantitativa de los multiplicadores del gas-
to y de los impuestos. Cuando la economfa crece de-
masiado de prisa y se recomienda una dosis de aus-
teridad fiscal, el médico econémico necesita saber cuil
es la magnitud real de los multiplicadores antes de de-
cidir la dosis de alza de los impuestos o de reduccién
del gasto que debe aplicar. Si hay una perturbacién que

CONCEPTOS FUNDAMENTALES DE MACROECONOMIA PARTE DOS

afecta al comercio exterior, el economista necesitara
comprender la relacién entre las exportaciones netas y
la produccién para poder realizar una estimacién nu-
mérica del efecto de la perturbacién comercial.

Uno de los principales avances de la economfa lo
constituyen las técnicas para estimar modelos econo-
métricos de las economias nacionales. Un modelo econo-
métrico es un conjunto de ecuaciones, que representan
la conducta de la economfa y que se han estimado utili-
zando datos histéricos. Los primeros trabajos en esta
area fueron realizados por pioneros como Jan Tinber-
gen, de los Pafses Bajos, y Lawrence Klein, de la Univer-
sidad de Pensilvania, ganadores ambos del Premio
Nobel por la construccién de modelos macroeconé-
micos empiricos. Actualmente, existe toda una indus-
tria de econometras que estiman modelos macroeco-
némicos, determinan los multiplicadores y predicen
el futuro de la economfia.

Estimaciones de los multiplicadores

Los modelos de los manuales describen de una ma-
nera muy simplificada la estructura de la macroeco-
nomifa. Para tener una idea mas realista de la respuesta
de la produccién a las variaciones del gasto piblico,
los economistas estiman grandes modelos economé-
tricos y realizan experimentos numéricos calculando
la influencia de una variacién del gasto piblico en la
economia.

Estos grandes modelos comprenden no sélo las
meras fuerzas que hemos esbozado hasta ahora sino
también los factores que hemos omitido. Por ejem-
plo, un modelo completo ofrecerfa un tratamiento mas
realista de los impuestos, en que la recaudacién de
impuestos aumentara a medida que aumentaran los
ingresos, ya que los impuestos se gravan sobre los in-
gresos y las ventas. Por otra parte, el modelo comple-
to incluirfa el sector monetario (descrito en los dos
capitulos siguientes), asf como la conducta de los sala-
rios y los precios (examinada en la Parte seis de este
libro). El efecto de estos nuevos refinamientos gene-
ralmente serd una reduccidn de la magnitud numérica
de los multiplicadores.

Un reciente y exhaustivo estudio panordamico de
los modelos econométricos de Estados Unidos ofrece
una muestra representativa de estimaciones de los mul-
tiplicadores. Los modelos examinados contienen ecua-
ciones para predecir la conducta de todos los grandes
sectores de la economia (incluido tanto el monetario
como el financiero, junto con curvas de demanda de
inversién y funciones de consumo), asi como todo un
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Influencia del PIB de un aumento

del gasto publico de mil millones
de délares (miles de millones de ddlares)
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FIGURA 8-9. Los multiplicadores del gasto en los modelos macroeconémicos

Un estudio reciente muestra los multiplicadores estimados del gasto publico de diferentes modelos
macroecondémicos. Estos experimentos muestran la influencia estimada de un aumento del valor real
de las compras de bienes y servicios por parte del Estado de mil millones de délares en el PIB real en
diferentes intervalos posteriores al aumento del gasto. Es decir, muestra la influencia de una variacién
de G de mil millones de délares en Q. La linea de tono gris muestra el multiplicador medic de los
diferentes modelos, mientras que las negras representan el multiplicador estimado en cada modelo.
(Fuente: Ralph C. Bryant, Gerald Holtham y Peter Hooper, “Consensus and Diversity in Model Simula-
tions”, en Empirical Macroeconomics for Interdependent Economies, Brookings, Washington, D.C., 1988.)

conjunto de relaciones con el resto del mundo. En las
estimaciones, el nivel de compras reales de bienes y
servicios por parte del Estado aumenta permanente-
mente en mil millones de délares. Los modelos calcu-
lan entonces la influencia en el PIB real. La variacién
del PIB real provocada por el aumento del gasto publi-
co ofrece una estimacién de la magnitud del multipli-
cador del gasto publico.

La Figura 8-9 muestra los resultados de este estu-
dio. La linea gruesa indica el multiplicador del gasto
publico medio estimado por ocho modelos y las de
trazo fino la gama de estimaciones de todos ellos. El
multiplicador medio gira en torno a 1.4 en el primer
y segundo ano, pero a partir de entonces tiende a dis-
minuir levemente al entrar en juego las fuerzas mone-
tarias y los efectos internacionales (las fuerzas mone-
tarias representan la influencia del aumento del PIB
en los tipos de interés, que provocan una expulsién de

la inversién, como explicaremos en capitulos poste-
riores).

Un interesante rasgo de estas estimaciones es que
los diferentes modelos (representados por las lineas
de trazo fino de la Figura 8-9) muestran la existencia
de grandes discrepancias sobre la magnitud de los
multiplicadores. {Por qué son diferentes las estimacio-
nes? En primer lugar, el cardcter de las relaciones es
inherentemente incierto. La incertidumbre sobre la
estructura de la naturaleza o de la sociedad es lo que
hace, desde luego, que la ciencia sea tan apasionante;
si todo se comprendiera perfectamente, los cientifi-
cos se quedarian sin trabajo. Pero la comprensién de
los sistemas econémicos plantea retos aun mayores,
ya que los economistas no pueden realizar experimen-
tos controlados en un laboratorio. La cuestién es atin
mds complicada, porque la propia economfa evolucio-
na con el paso del tiempo, por lo que el modelo “co-
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rrecto” para 1960 es diferente del modelo “correcto”
para 1990.

Ademis, los economistas tienen grandes discrepan-
cias en lo que se refiere a la naturaleza subyacente de
la macroeconomia. Unos creen que el enfoque keyne-
siano es el que mejor explica la conducta macroeco-
némica, mientras que otros estdn convencidos de que
el enfoque monetarista, de oferta o cldsico aporta
mejores ideas. Con todas estas incertidumbres y dife-
rencias de opinidén, apenas sorprende que los econo-
mistas ofrezcan diferentes estimaciones de los multi-
plicadores.

Mas aila del modelo del multiplicador

Hemos concluido nuestro anilisis de las aplicacio-
nes mas importantes del modelo keynesiano del multi-
plicador. Este enfoque es una ayuda indispensable para
comprender las fluctuaciones del ciclo econémico y la
relacién entre el comercio internacional y la produc-
cién nacional. Muestra cémo puede utilizarse la politi-
ca fiscal para luchar contra el desempleo y la inflacién.

Pero serfa un error creer que un loro puede con-
vertirse en un macroeconomista con sélo ensefiarle a
decir “C+ 1+ G + X" o “Juan tiene un multiplicador”.

CONCEPTOS FUNDAMENTALES DE MACROECONOMIA PARTE DOS

Detrds de esos conceptos hay importantes supuestos y
matices.

Recuérdese, que el modelo del multiplicador su-
pone que la inversién es fija y prescinde del efecto del
dinero y del crédito. Por otra parte, no se tiene en
cuenta la oferta agregada, por lo que no hay forma de
ver como se reparten los aumentos del gasto entre los
precios y la produccién. ¢Son poco importantes? En
absoluto. Pero antes de poder incorporar estos ele-
mentos mds realistas, debemos dominar la teorfa y la
politica monetarias, asi como los fundamentos del ana-
lisis de la inflacién. Cuando se tienen en cuenta todos
estos elementos de la realidad en el andlisis, puede re-
ducirse significativamente el multiplicador de las com-
pras del Estado, los impuestos o el comercio exterior.

Estos matices nos ocuparan en el resto de los capi-
tulos. A continuacién pasamos a analizar una de las
partes mds fascinantes de toda la economfa, el estudio
del dinero. Una vez que comprendamos cémo deter-
mina el banco central la oferta monetaria, podremos
apreciar mejor cémo pueden domesticar los gobier-
nos los ciclos econémicos que han crecido en estado
salvaje durante una gran parte de la historia del
capitalismo.

P

RESUMEN

A. influencia del Estado en la produccion

1. El analisis de la politica fiscal presentado aquf es una
extensién del modelo keynesiano del multiplicador.
Subraya la influencia de los desplazamientos de la de-
manda agregada en la produccién y el ingreso. Aligual
que ocurre en el modelo bésico del multiplicador, es
aplicable principalmente a las situaciones en las que
hay recursos desempleados.

2. Un aumento de las compras del Estado (considerado
por si solo, sin que varien los impueéstos y la inversidn)
produce efectos expansivos en el producto nacional muy
parecidos a los de la inversién. La curva C+ I+ G se
desplaza hacia arriba hasta una interseccién de equili-
brio en un punto de la recta de 45° mis alto.

3. Una reduccién de los impuestos (considerada por si
sola, sin que varfen la inversién y el gasto publico) eleva
el nivel de equilibrio del producto nacional. La curva
CC representada en funcién del PIB se desplaza hacia
arriba y hacia la izquierda debido a la reduccién de los
impuestos; pero, dado que parte de los délares adicio-
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nales de ingreso disponible van al ahorro, el aumento
monetario del consumo no sera tan grande como el del
nuevo ingreso disponible. Por lo tanto, el multiplicador
de los impuestos es menor que el del gasto publico.

B. El comercio internacional
y la macroeconomia

4. Una economfia abierta es aquella que tiene comercio
exterior; es decir, exporta bienes a otros pafses e im-
porta bienes producidos en el extranjero. La diferen-
cia entre las exportaciones y las importaciones de bie-
nes y servicios se denomina exportaciones netas. Duran-
te la mayor parte del siglo xx, Estados Unidos ha teni-
do unas exportaciones netas casi nulas, pero en los afios
80 éstas han registrado un acusado déficit.

5. Cuando se introduce el comercio exterior, la demanda
interior puede ser muy diferente de la produccién na-
cional. La demanda interior estd formada por el consu-
mo, la inversién y las compras del Estado (C + I+ G).



Para obtener el PIB, deben anadirse las exportaciones
{e) y restarse las importaciones (), de tal manera que

PIB=C+I+G+X

donde X = exportaciones netas =¢ - m. Las importacio-
nes son determinadas por el ingreso v la produccién
internos junto con los precios de los bienes nacionales
en relacidén con los precios de los extranjeros; las ex-
portaciones son el reflejo y vienen determinadas por
el ingresc v la produccién extranjeras junto con los
precios relativos. El aumento monetario de las impor-
taciones por cada aumento del PIB en una unidad se
denomina propensién marginal a importar (PMm).

. Un nuevo elemento en el comercio exterior es el tipo
de cambio, que es el precio al que se intercambia la
moneda de un pafs por la de otro. Cuando sube el tipo
de cambio de un pafs, bajan los precios de las importa-
ciones, suben los precios de las exportaciones en el
extranjero y el pafs se vuelve menos competitivo en los
mercados mundiales. El resultado neto es una dismi-
nucién de las exportaciones netas.
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7. El comercio exterior produce un efecto en el PIB simi-

lar al de la inversién ¢ Ias compras del Estado. Cuando
aumentan las exportaciones netas, aumenta la deman-
da agregada de produccién interna. Por lo tanto, las
exportaciones netas producen un efecto multiplicador
en la produccién. Pero el multiplicador del gasto sera
menor en una economia abierta que en una cerrada
debido a las filtraciones del gasto hacia las importacio-
nes. El multiplicador es:

1
Multiplicador de una economia abierta = ————
PMA + PMm

Es evidente que, si se mantiene todo lo demas constan-
te, el multipiicador de una economia abierta es menor
que el de una economia cerrada, donde PMm = 0.
Utilizando técnicas estadisticas y la teorfa macroeconé-
mica, los economistas han elaborado modelos realistas
para estimar los multiplicadores del gasto. En los mo-
delos convencionales, tienden a mostrar multiplicadores
que oscilan entre 1y 1% cuando se trata de periodos
de cuatro afios como maximo.

REPASO DE CONCEPTOS

Compras dei Estado
e impuestos
politica fiscal:
influencia de G en el PIB de equilibrio
influencia de T en CCy en el PIB
efectos multiplicadores del gasto
publico (G) y de los impuestos (T)
curva C + ]+ G de una economfia cerrada

Macroeconomia de una

economia ablerta

curva C+I+ G+ X de una
economia abierta

exportaciones netas=X=¢ - m

demanda interior y gasto en PIB

propensién marginal a importar

(PMm)

multiplicador:
en una economia cerrada = 1/PMA
en una economia abierta =
1/(PMA + PMm)

tipo de cambio

influencia de los flujos comerciales,
de los tipos de cambio en el PIB

TEMAS DE DiISCUSION

1. Explique los siguientes conceptos: multiplicador del gas-

te del Estado para el déficit presupuestario y para la

to publico, propensién marginal a consumir, propen-
sién marginal a importar, multiplicador de una econo-
mia abierta.

. Explique verbalmente y mediante el concepto de ron-
das de gasto por qué el multiplicador del impuesto es
menor que el del gasto.

. Durante la mayor parte de los afios 80, muchos lideres
politicos han defendido la reduccién de los déficit pre-
supuestarios publicos. Analice las consecuencias de la
reduccién de las compras de bienes y servicios por par-
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produccién.

. Explique por qué un gobierno podria elegir la politica

fiscal para estabilizar la economfia. ¢Por qué la politica
fiscal lograrfa elevar la produccién en una economia
keynesiana perc no en una clasicar

. Suponga que el délar estadounidense se deprecia o dis-

minuye de valor en relacién con las monedas de los
socios comerciales de Estados Unidos. Explique el me-
canismo por el que produce una expansion econdmica
en Estados Unidos.



208

6. Explique la influencia que producen en las exportacio-

nes netas y en el PIB los siguientes fenémenos utilizan-

do siempre que sea posible el Cuadro 8-2:

a) Un aumento de la inversién (I) de 100 mil millones
de délares

&) TUna reduccién de las compras del Estado (G) de
50 mil millones de délares

¢y Un aumento de la produccién extranjera que ele-
vara las exportaciones en 10 mil millones de déla-
res

d) TUna depreciacién del tipo de cambio que elevara
las exportaciones en 30 mil millones de ddlares y
redujera las importaciones en 20 mil millones en
todos los niveles del PIB

. ¢Cuadl serfa el multiplicador del gasto en una economia

sin gasto publico o impuestos si la PMC fuera 0.80 y la

PMm 07 ZY sila PMm fuera 0.1? €Y si fuera 0.97 {Puede

CONCEPTOS FUNDAMENTALES DE MACROECONOMIA PARTE DOS

223

ser el multiplicador menor que 1? Explique por qué.

. “Incluso aunque el gobierno despilfarre miles de mi-

llones de ddélares en armamento militar, esta medida
puede crear empleo en una recesién y ser valiosa des-
de el punto de vista social.” Analice esta afirmacién.

. Considere la ciudad de Gloriarte, que es una economfa

muy abierta. Exporta relicarios y no tiene ni inversién
ni impuestos. Sus residentes consumen 50% de su in-
greso disponible y 90% de todas las compras son im-
portaciones al resto del pais. El alcalde propone estable-
cer un impuesto de 100 millones de délares para finan-
ciar un programa de obras publicas. Sostiene que la
produccién y el ingreso de la ciudad aumentarin con-
siderablemente debido a algo llamado “multiplicador”.
Estime la influencia del programa en el ingreso vy la
produccién de Gloriarte. ¢Esta de acuerdo con la valo-
racién del alcalde?



=l

El modelo keynesiano del multiplicador puede expli-
carse facilmente por medio del dlgebra. Supongamos
que el nivel de precios es fijo y que la funcién de con-
sumo es una linea recta (que indica que la PMC es
constante). En el modelo del multiplicador mas senci-
llo, sin Estado, el PIB (Q) es igual al consumo (C) mas
la inversién (1):

Q=C+1 (1

¢Qué ocurre con el consumo planeado o deseado? Su-
ponemos que la funcién de consumo es una linea rec-
ta (o lineal) con una PMC igual a by una ordenada en
el origen de a:

C=a+bDI

a+bQ 0<b<1 2)

Obsérvese que como no hay Estado ni ahorro empre-
sarial, la produccién es igual al ingreso disponible.
Por tltimo, la inversién deseada es igual a una cons-
tante, i :

I=1 3)

Introduciendo las ecuaciones (2) y (3) en la (1), tene-
mos que

OQ=a+bQ+1 4)

Resolviendo, obtenemos nuestra ecuacién fundamen-
tal que muestra el nivel de produccién determinado
por la inversién:

0=4*1__ 1 __ih
1-b 1-PMC )

= multiplicador X (a+ 1)

Para calcular el multiplicador, aumentamos simple-
mente I en una unidad, por ejemplo, de 100 a 101.
En ese caso, el nivel de equilibrio de la Q total aumen-
taen 1/(1 -b). La produccion aumenta en el multiplicador.
En el modelo més completo, suponemos que el gasto
publico es G, los impuestos son T y las exportaciones
netas vienen dadas por

X=X-mQ (6)
donde m es la propensién marginal a importar y X es

el elemento auténomo de las exportaciones netas. La
produccién viene dada por

Q=C+I1+G+X (7)

y ahora el consumo es

C=a+bDI _ (8)
=a+b(Q-T)
Resolviendo, tenemos que
Q=a+b(Q-T)+1+G+X-mQ
_a—bT+7+6+f 9)

1-b+m

El multiplicador de la inversidn, las compras del Esta-
do, y las exportaciones auténomas es 1/(1 - b + m),
que identificamos con el nombre de “multiplicador
de una economia abierta”. Obsérvese también que el
multiplicador de los impuestos es menor que los del
gasto al estar multiplicado por 4 < 1.
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